

今日12版

第290期 总第7756期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450元
零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

中国高铁出海提速 相关企业搭乘“快车”

◎中国高铁蛰伏两年海外加速 ◎泰国掀起“高铁热”，中国企业展身手 ◎中泰创新式合作助中国高铁走出去

2013.11.5

星期二

癸巳年 十月初三

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwd

weibo.com/lrbbs



本期导读 Highlights

每周新闻人物

News Figure

(2013年10月28日—11月3日)

企业家健康状况堪忧
解决方案成商机

创业导师李开复被查出淋巴癌后不久，又有两名身价过亿的企业家被先后查出患有癌症。北京安贞医院副院长周生来，癌症以及心脑血管疾病并没有对企业家群体表现出太多的“偏好”，这些疾病其实是一视同仁的。但企业家过大的工作和生活压力，以及中国独特的经营环境，导致了这个群体的生活方式不健康，这反过来更进一步刺激了癌症和心脑血管疾病的爆发。

<< P2

房企染指商业银行
利益与风险均成倍放大

在一周之内，广州国企越秀集团旗下的越秀地产和中国市值最大的房地产发展商万科纷纷入股商业银行。尽管各有各的算盘，但在业内看来，更多是房地产业拓展直接融资渠道的新尝试。更有专家认为，金融地产时代正加速来临，利益与风险均在成倍放大。

<< P3

刘庆峰：
争创中国语音产业“国家队”

2000年前，中文语音产业基本上都在国外公司手中。微软、IBM、Intel等国际巨头纷纷在中国设立语音研究基地，国内语音专业优秀毕业生也基本上全部外流。在这样的背景下，刘庆峰与一批志同道合的伙伴创立了科大讯飞。

<< P6

转化率仅1%
多数中药专利“待字闺中”

我国2000余项中药专利转化率仅1%，新技术的开发遇到盲目跟风、中药“有毒”风波令我国数千年传统药文化频频受伤……11月3日在武汉举行的中国中药协会新技术推介会上，来自国内的70余家中药生产企业、高等院校、科研院所负责人，共同分享新技术在中药企业运用成果，力倡用临床数据事实，为传统中药证“实力”。

<< P12

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

中国重汽
SINOTRUK
一步到位 步步到位

电话:0531-85582114



■ 程丹

在11月2日举行的中国上市公司协会年会上，理事会选举了王建宙为新任会长，增选上海期货交易所总经理刘能元、中国金融期货交易所总经理张慎峰为兼职副会长，并审议通过了相关议案。

过去十年，提起王建宙，便会想起中国移动，作为曾经的移动通信业航母级企业掌舵人，他所经过之处永远是聚光灯追逐的焦点。如今，65岁的王建宙继任陈清泰，成为中国上市公司协会的新掌门，这位通信行业的“老兵”开始了职业生涯的新征程。这一刻，距离他退休，已过去整整19个月。

2012年3月22日，王建宙从其服务了七

年的中国移动离职。在对中移动高层的最后一次讲话中，王建宙以数度鞠躬来回应台下经久不断的掌声。

“了无遗憾”是他本人对自己过往职业经历的总结，“功成身退”是外界对他的普遍评价。在其带领下，中国移动成长为无可争议的市场霸主，成功地完成了从“移动通信专家”到“移动信息专家”的华丽蜕变，给企业、投资者交出了一份令人满意的答卷。

从大企业的战略管理者到眼下成为上市公司自律组织的领头人，对这份角色转变，外人不禁猜想，通讯业“老兵”能再现中移动的辉煌吗？

如果从企业管理角度而言，王建宙无疑是一位出色的管理者，他拥有13年企业高管

早在2008年，王建宙率先在主流运营商中提出移动互联网理念。他曾表示，中国移动需要“互联网疯子”，而后数年，通信行业的变化无不验证他此前预言。

事实上，在掌舵中移动的7年里，通信行业从2G转战3G，再到推动TD-LTE成为4G国际标准，他既是主要见证者，又是主要推动者。

在媒体眼中，王建宙口风严谨，脸上从来不流露任何“怒色”，“不以物喜，不以己悲”，谦和，也极少发脾气。

同时，对于采访话题，他把握到位，思路清晰，始终将采访内容控制在专业范围内，当有记者希望对他中移动当前经营现状做出评价时，他明确表示，“从退休以后我就不再外面谈论中国移动的事情了，因为这是一个基本的职业操守。”而关于自己的功过是非，王建宙说“关于个人可以随意评价”。

在国外同行眼中，王建宙多次以流利的英语活跃于各大国际经济论坛和行业盛会。

因为工作的关系，他曾与伦敦市长鲍里斯·约翰逊、世界经济论坛主席施瓦布、高盛CEO劳尔德·贝兰克梵等人有过密切沟通，而这些成为王建宙当年推广中移动国际影响力的人脉网络，或许如今也会让他成为中上协中最具“国际范”的领导人。

此刻，卸下昔日种种荣耀，王建宙履新中上协，面对过千家会员的新单位，他将如何平衡各方关系，如何在新天地创造惊喜？相信用不了多久，就会揭晓答案。

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

管理经验，曾被美国《商业周刊》评为“2006年全球最佳CEO”之一。

此前，他在一次论坛中谈到了作为上市公司高管的三点感悟。第一，时刻想到去为投资者创造价值。第二，要服务好客户，为客户创造价值。第三，要充分调动员工积极性。只要企业的投资者、用户和员工，在长期的利益上是一致的，那么企业各方面的价值都会得到提升。

“上市公司管理者最大的课题是如何来平衡这几个方面的利益，如何来处理好这几个方面的利益，这是企业领导每天都要思考的题目。”他称。

从行业战略出发，王建宙在中移动任上的表现也堪为“先知”。

专家热议知识创新 李后强答“钱学森之问”

■ 本报记者 喻永国

11月2日上午，“创新战略的核心思想——知识创新”研讨会在四川省社科院举行。来自中国科学院、四川省社科院、北京大学等专家学者，围绕“知识创新”的目标、特征、影响因素以及推动模式等方面进行了交流和研讨。

李后强：
用非线性思维破解“钱学森之问”

目前，正值我国从传统社会向知识社会转变的重要时期。会上，四川省社科院党委书记李后强作了题为《用非线性思维破解“钱学森之问”》的演讲，他认为，“要回答中国高校为什么不能培养出创新人才”的“钱学森之问”，需要学习钱老倡导的系统思维，特别是



要从非线性思维方面考虑路径和策略。

他说，中央要求领导干部树立的战略思维、创新思维、辩证思维、底线思维等都是系统思维。“钱学森之问”具有中国特色，具有重大意义。钱老倡导的系统思维对中国、对世界

影响都很大。要实现伟大的中国梦，必须掌握系统思维。曾经，张光鉴教授提出的相似思维是系统思维中的一个分支，是一个极为重要的科学方法，对培养创新人才启发重大。中央要求领导干部树立的战略思维、创新思维、辩

证思维、底线思维等都是系统思维。

相似分为自相似(一个系统内部)和他相似(两个系统之间)。树枝、闪电、皮蛋花、全息照片、俄罗斯套娃等都是自相似。子女像父母就是他相似。其实，在更大范围他相似也是自相似，在更小范围自相似也是他相似。由于世界上非线性系统是占绝大多数，线性系统只是极少数。因此，非线性现象大量存在，相似性现象也大量存在。由此可把思维分为线性思维和非线性思维两种。

在李后强看来，新思维必须在开放环境进行，与外界有物质、能量、信息交换，这是诺贝尔奖获得者普里高津的理论。所以，头脑风暴、争论、讨论容易产生新思想、新观点，因为双向互动。创新需要宽松环境、包容失败，要建立相应制度、机制，形成创新文化。中国缺乏创新环境，部分原因在于孔子，在于儒家文化，唯书唯上。

[紧转P2]

DEYIGREEN

方便米饭
肉食品
下饭 菜

国酒茅台

酿造高品位的生活

千年福禄寿 万家海葫芦

海葫芦精品一坛老酒，诚招天下客商

陈光标·好人茶饮

好人暖茶 喝出正能量！

全国热线：4008-036-399

地址：北京市朝阳区光华东里8号嘉里中心15层

网站：www.chenguangbiao.com

海葫芦

千年福禄寿 万家海葫芦

海葫芦精品一坛老酒，诚招天下客商

全国热线：15283023456 联系人：沈之问